
   

Ortsbeirat Petterweil 
 

 
Niederschrift 

der 11. öffentlichen Sitzung 
des Ortsbeirates Petterweil 
am 21. April 2018, um 9:30 

Ortsbegehung 
 
 

Beginn: 9:30 Uhr      Ende: 12:30 Uhr 
 
 
Anwesend:  
 Herr Adolf Koch, Ortsvorsteher (SPD) 
 Herr Albrecht Gauterin (CDU) 

Herr Marcus Klötzl (Die Grünen) 
 Frau Anke Milnik (CDU) 
 Herr Ralf Schreyer, (SPD) 
 
Magistrat: Herr Friedrich Schwaab 
Stadtverordnete: Gerhard Christian (CDU) 
 
Zahlreiche Bürgerinnen und Bürger 
2 Pressevertreter, FNP und Wetterauer Zeitung 
 
 
 
 
 
Tagesordnung: 

 
1. Eröffnung und Begrüßung 

Der Ortsvorsteher Herr Adolf Koch begrüßte alle Ortsbeiratsmitglieder und Herrn 
Stadtrat Friedrich Schwaab sowie die anwesenden Stadtverordnetenvertreter und 
Bürger.  
 
Es gab keine Einwände, dass die Wegstrecke und damit die Tagesordnung aufgrund 
kurzfristiger Anregungen aktualisiert wurden. 
 

2. Albert-Schäfer Haus 
Herr Stadtrat Schwaab erläuterte den Stand und die Planungen zur Renovierung des 
Albert-Schäfer Hauses.  



                                                       
3. Infotafel: Ecke Sauerbornstraße/Vilbeler Straße 

Die Infotafel wurde neu gestaltet, ein Stadtplan Karbens mit den beiden Wappen 
Karbens und Petterweils ist zu sehen. Die Bürger dankten den Sponsoren Schreinerei 
Wenzel und Werbeatelier Stein. 
 

4. Poller Pfarrer-Flick Straße/Höhe Kindergarten 
Die fehlenden Poller wurden zwischenzeitlich durch die Stadt ersetzt. Der Punkt ist 
erledigt. 

 
5. Luther-Linde: Ecke Alte Heerstraße Nr. 22 / Sauerbornstraße 

Die Luther-Linde wurde durch Hessen Mobil entfernt, weil sie krank war und eine 
Gefährdung von ihr ausging. Der nicht entfernte Baumstumpf behindert aufgrund der 
Größe und Höhe die Sicht aus der Einmündung Sauerbornstraße. Der einstimmig vom 
Ortsbeirat angenommene ergänzte SPD-Antrag vom April 2017, eine Ampelanlage an 
der Kreuzung einzurichten, wurde zwischenzeitlich durch die zuständigen Behörden 
abgelehnt. Hessen Mobil hat angeboten, eine Ersatzpflanzung vorzunehmen und die 
Ideen der Bürger zur zukünftigen Gestaltung des Standortes Luther-Linde zu 
berücksichtigen. Bürger und OBR entwickelten erste Ideen, wie Neuanpflanzung eines 
Baumes an einer anderen Stelle, eine Lutherlinden-Gedenktafel, Blumenkübel auf dem 
Baumstupf  bzw. einer Neugestaltung des Standortes. Der Baumstumpf soll nach dem 
Willen des OBR. durch Hessen Mobil bis ca. 20 cm oberhalb der Bürgersteigkante 
entfernt und die gerade geschnittene Baumfläche versiegelt werden. Der Ortsvorsteher 
Adolf  Koch möchte bei dieser Aktion anwesend sein. Dieses Vorhaben sollte von 
Hessen Mobil zeitnah umgesetzt werden. 
 
 Der Ortsbeirat nimmt den Punkt Gestaltung des bisherigen Standortes Luther-Linde 

in die nächsten Ortsbeirats Sitzung auf die Tagesordnung.  
 
6. Oberpetterweiler Weg 

Eine Hecke (Mauergärten 4) ragt ca. 40cm in die Straße. Die Stadt hat den Anwohner 
bereits angeschrieben.(bisher ohne sichtbaren Erfolg)      
 

7. Ecke Schlinkenweg / Ende Höferweg und Beginn Landwirtschaftlicher Nutzweg  
Eine Birke wurde entastet. Der Baumstamm dient als Halter für ein Schild, dass die 
Hundehalter auffordert, ihren Hund abzuhalten, sein Geschäft dort zu machen.  
 Herr Stadtrat Schwaab prüft, ob die Birke auf einem städtischen Grundstück steht.  
 Der OBR wird sich in der nächsten Sitzung gegebenenfalls Gedanken über die 

Befestigung dieser Fläche machen.  
(Stand 25.4. Die Birke ist laut Fachbereich ein Wildwuchs gewesen. Die Grünfläche 
wird durch die Anwohner gepflegt.)  
 

8. Ecke Höfer Weg / Steingasse sowie Ecke Höfer Weg / Herrenwiesenweg  
An beiden Straßeneinmündungen stehen auf dem Bürgersteig Schilder 
„Wasserschutzgebiet“. Der Standort und die Höhe der Schilder sollte überprüft werden. 
Die Schilder sollten den Beginn des  Wasserschutzgebietes markieren und dort 
aufgestellt werden. Es sollte beachtet werden, dass die Schilder so hoch auf gehangen 
werden, dass die Verletzungsgefahr für Fußgänger gering ist.  
(Stand 25.4. Die Schilder sind bereits höher montiert worden, der Standort wurde 
beibehalten) 
  



9. Baumbestand: Alte Haingasse Nr. 26 / Steingasse 
Ein Baum wurde gefällt, die Wurzeln befinden sich noch im Boden. Ein 
Baumschutzgitter ist noch im Boden vorhanden. 
 In der nächsten Ortsbeiratssitzung wird über eine Neuanpflanzung eines Baumes 

am alten Standort gesprochen. 
 

10. Berenger Straße / Am Alten Sportplatz 
Eine städtische Grundstücksecke wurde bisher vom Anwohner gepflegt, wird aber 
nicht weiter übernommen. Die Grundstücksecke soll in den Pflegeplan des Bauhofes 
aufgenommen werden. An einem weiteren Grundstück (Wende Hammer) soll die 
städtische Hecke in den Pflegeplan aufgenommen werden.   
 

11. Berenger Straße zwischen Alte Haingasse und Höfer Weg 
Die Gullys sind verstopft und müssen gereinigt werden. 
 Herr Stadtrat Schwaab gibt den Auftrag weiter, dass mindestens 3 Gully zu 

reinigen sind  
    

12. Grünstreifen an den Parkplätzen Berenger Straße und Höfer Weg 
Der Grünstreifen ist ungepflegt. Es ist zu klären, ob die Stadt Eigentümerin ist. Herr 
Stadtrat Schwaab betonte, dass die Stadt das Konzept der Grünflächenpatenschaften 
gerne sieht und die Anwohner, die Patenschaften übernehmen, gerne unterstützt, z.B. 
beim Abfahren von Grünschnitt.  
 Herr Stadtrat Schwaab klärt, ob die Stadt Eigentümerin des Grünstreifens ist.   
 

13. Neubauten Walter-Rohmeis Straße / Feldrand 
Auf den 3 Grundstücken von Herrn Müller, Dr. Zeuner und Herrn Schauer sowie in 
den Häusern gab es Wassereinbruch. Zuletzt gab es Wasser im Keller Anfang Januar 
2018 bei den Bewohnern Reimann, Giuffrida und Schauer. Die Bewohner werden 
gebeten, Daten zusammenstellen und Herrn Stadtrat Schwaab geben. Herr Müller 
zeigte ein Rohr mit Telefonkabel, durch das Wasser läuft. Herr Dr. Zeuner zeigte 2 
Videos mit fließendem Oberflächenwasser, die er an Herrn Stadtrat Schwaab 
weiterleiten wird.  
Am Feldrand gibt es einen Flutgraben, die Anwohner vermuten, dass Drainagegräben 
zum Flutgraben gekappt wurden. Die Anwohner schlagen vor, eine neue Drainage zum 
Flutgraben zu legen.  
 
 Die Anwohner werden gebeten, Daten zu den Überschwemmungen sowie die 

beiden Videos Herr Stadtrat Schwaab liefern. Herr Stadtrat Schwaab wird mit 
Herrn Quentin über die Flutgräben und Drainagestränge sprechen. Die Stadt wird 
überprüfen, wie Abhilfe geschaffen werden kann. Es wird eine gemeinsame 
Besprechung mit den Anwohnern geplant.  

 
14. Walter-Rohmeis Straße / Höfer Weg 

Anwohner berichteten, dass Fahrradfahrer an dieser Ecke die Beschilderung vermissen. 
Es wird vorgeschlagen, an der Ecke Höfer Weg/ Walter- Rohmeis Fahrradwegweiser 
aufzustellen. 
 
 Herr Stadtrat Schwaab gibt die Anregung weiter.  

 
 
 



15. Bushaltestelle Robert-Blum Parkanlage 
Eine Abzweigdose und Stromkabel liegen offen, die Fassung der Beleuchtungsröhre  
ist defekt. Ein Mitarbeiter der Stadt Karben wird den Schaden in kürze beheben. 
 

16. Hundekotbeutelspender 
Bei der Ortsbegehung 2017 wurden 3 Hundekotbeutelspender gewünscht und Paten 
haben sich bereit erklärt, diese mit Beuteln auszustatten. Ein Hundekotbeutelspender 
sollte an der Ecke zu den Kleingärten/Heitzhöfer Straße Garagen aufgestellt werden. 
Ein weiterer am Ende des Radweges an der K9 und der dritte am Weg vom Brauweg 
zum Friedhof. 
  
 Herr Stadtrat Schwaab fragt nach, wann die Hundekotbeutelspender aufgestellt 

werden.  
 

17. Friedhof Petterweil 
Herr Stadtrat Schwaab teilte mit, dass die Stadt Karben im Investitionsplan für 
Friedhöfe bis 2020 für den Friedhof Petterweil 130.000 Euro eingeplant hat. Darunter 
25.000 Euro für das Urnenrondell, 30.000 Euro für die Querungen und Zuwege, sowie 
35.000 Euro für den Abriss der Trauerhalle und den Hauptweg.  
 
17.1. Friedhofswegesanierung 

Bisher wurde ein Seitenweg saniert. Die Sanierung des Hauptweges ist aufgrund 
des aktuellen Planes erst 2020 nach dem Abriss der Trauerhalle dran. 
  

17.2. Abriss der alten Trauerhalle 
Der Abriss der alten Trauerhalle ist für 2020 geplant 
 

17.3. Neugestaltung des freien Platzes 
Der Ortsbereit und die Bewohner Petterweils können Vorschläge zur Gestaltung 
des freien Platzes nach dem Abriss der Trauerhalle einbringen. Eine Bürgerin 
sprach sich für den Erhalt der alten Trauerhalle aus.  
 

17.4. Urnengräberfelder 
Bereits in 2017 hatte sich der Ortsbeirat einstimmig für ein Urnengräberfeld 
ausgesprochen. Von Bürgermeister Rahn wurde die Umsetzung des Urnenrondells 
für das Jahr 2018 bereits zugesagt. 
 

17.5. Ordnung auf dem Friedhof 
Der Zustand des Friedhofs wird von den Friedhofsbesucher und dem OBR als sehr 
unordentlich, als ungepflegt und mit großem Unmut lauthals kritisiert. Die Arbeiten 
wie Rasenmähen, Hecken schneiden, Abfallkörbe entleeren etc. wurden ausführlich 
und mit sehr kritischen Bemerkungen thematisiert.  
 

 Der OBR beantragt einstimmig, den Hauptweg in 2018 zu sanieren sowie das 
Urnengräberfeld in 2018 anzulegen. Beide Maßnahmen sollten unbedingt in 
2018 realisiert werden. Dafür soll der Abriss der alten Trauerhalle in 2019 
erfolgen.  

  



 
 
18. Termin: Nächste Ortsbeiratssitzung 

Die nächste Ortsbeiratssitzung ist geplant für Donnerstag, den 21. Juni 2018 um  
20:00 Uhr im Albert-Schäfer Haus. 

 
 

Adolf Koch                                         Ralf Schreyer 
 Ortsvorsteher Schriftführer 
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